

POHOD

Velika ideja predre
in se obdrži
samo s silo

Letna naročnina znaša 40— Din. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Selenburgova ulica št. 3/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Rokopisov ne vračamo! Telefon št. 21-09.

V Ljubljani, dne 1. julija 1933.

Štev. 26 — Leto II.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

Po kongresu Narodne odbrane

Poročila o zunanjem poteku kongresa, ki ga je imela Narodna Odbrana v dneh 24. in 25. VI. 1933 v Banja Luki, so prinesli v širši ali krajši obliki vsi naši dnevniki in si vsled tega to delo lahko prihranimo. Kongres je bil torišče resnega dela, saj je trajala plenarna seja 24. VI. 1933 s kratkim presledkom od 9. ure dopoldne do pol 2 zjutraj, čeprav so si bili vsi delegatje popolnoma složni in so se zavedali pomembnosti svojega dela. Ogromna tvarina, ki jo more in mora nuditi organizacija, kot je Narodna Odbrana, je pač zahtevala največjo pažnjo in resnost, vso to tvarino je plenarna seja natančno predelala ter je bil kongres le slavnostni forum, ki je potrdil zaključke plenarne seje.

Par sličic s kongresa samega. Narodna Odbrana je smatrala za svojo prvo dolžnost, da se pokloni korporativno spominu onih domačinov in Banje Luke, ki so žrtvovali svoja življenja za osvoboditev naroda izpod tujega robstva. Poklonila se je manom velikega Petra Kočića, ter šla nato k priprostim lesenim križem na grobovih mučnikov, ki jih je Avstrija v letu 1916. nagradila z vešali za njihovo ljubezen do naroda in svobode. Na obeh krajih so bile izgovorjene resne besede: »Vi, ki ste že izkpravali, počivate lahko v miru, storili ste svojo dolžnost. Mi, Vaši potomci, pa moramo provesti od Vas začeto delo do zaključka. Imamo sicer Jugoslavijo, nimamo pa še Jugoslovanov, imamo vse pogoje, da se razvijemo v močno in bogato državo, imamo pa še preveč ljudi, katerim se noče mirnega in treznega dela, marveč žele razdor med brati, da bi lahko ribarili v kalnem. V boj proti njim, Odbrana!«

Na kongresu je nastopil zastopnik Udruženja naših četnikov, dr. Vukičević Nemanja. V mirnih, treznih besedah, kot se spodobi staremu predvojnemu in medvojnemu četniku, je objavil sklep četnikov, da hočejo delati v bodoče le ramo ob rami z Narodno Odbrano, da so četniki le orožje Narodne Odbrane, katerega se more Odbrana poslužiti kadar in kakor hoče. Vihar navdušenja je sprejel to oficijelno izjavo četnika Nemanje kot predstavnika onih tihih junakov, ki niso nikdar iskali nagrad in časti, marveč šli mirno v krvavo borbo in žrtvovali na oltar domovine svoje življenje in zdravje. Ta izjava je padla na kongresu Narodne Odbrane, kateremu je predsedoval naš vojvoda Birčanin, sam četnik brez leve roke, sam junak, ki ni iskal hrupne slave, marveč le tihega dela.

Vojvoda Birčanin! Ko se je pojavil naš Ilija v vodstvu Narodne Odbrane, smo začutili vsi njegovi znanci in prijatelji, da je stopil v naše vrste mož, ki ni samo junak v fizičnem smislu, ki ni samo četnik v najidealnejšem smislu te besede, marveč tudi popolnoma sodoben mož z najširšim obzorjem. Mož, ki ve, da mora biti delo nacionalistov v današnjih časih drugačno, kot je bilo v časih fizičnega razračunavanja in



tudi ve, da se mora baviti nacionalistični pokret v današnjih časih z vsemi onimi težkimi problemi gospodarskega, socialnega, kulturnega in nacionalnega značaja, ki se porajajo dan na dan, vedno v drugi obliki, eden težji kot drugi. Ko je naš vojvoda Birčanin po trdem delu zavzel vodilno mesto v Narodni Odbrani, je bila Odbrana kot preperela zastava, slavna sicer vsled svoje prošlosti, toda ravno zato namenjena za muzej. V krepkih rokah Ilije se vije danes prapor Narodne Odbrane nov in čist, za tem praporom stopa že danes ogromna, še vedno naraščajoča armada nacionalistov, ki se zavedajo težkih nalog sedanosti in visokih ciljev bodočnosti ter ne žele prav nič drugega kot žrtev in dela

za kralja, narod in državo.

Dne 19. XII. 1931 je plenarna seja glavnega odbora soglasno izročila vodstvo Narodne Odbrane vojvodi Birčaninu, ki ni bil tega bremena in te odgovornosti prav nič vesel. Opozorjal je delegate, da je le skromen kapetan v p. in četnik, da pa potrebuje Narodna Odbrana na mestu voditelja ugledno osebo, ki ima zveze na vse strani in bo s temi zvezami lahko koristila delu in ciljem organizacije. Soglasno so delegate zavrnili te njegove pomisleke, soglasno so ugotovili, da nacionalisti ne rabimo »uglednih ličnosti«, marveč le čistih značajev in čistih rok, ki nudijo z vso svojo prošlostjo garancijo za bodočnost in izključujejo baš s svojim delom v prošlosti mož-

nost vsakega sumničanja in vsake odvisnosti v bodočnosti.

Če kdaj, je zadnji kongres Narodne Odbrane na izreden način dokazal legendarno slavo, ki jo je užival vojvoda Birčanin svojčas samo na terenu Južne Srbije in Makedonije, kjer je tekla kri njega in njegovih tovarišev, pa se je razširila danes po vsej državi. Vojvoda Birčanin je postal naš simbol, njegovo ime z njegovo čisto in pozhrtvovalno prošlostjo je oni svetli ščit, ki so ga dignili nacionalisti nad svoje glave in ga bodo držali za vsako ceno in proti vsakemu odporu. Ravno ta odpor visokih gospodov je stvoril iz kongresa Narodne Odbrane oni brezkompromisni in soglasni korpus, ki je postavil na čelo Odbrani ravno Vojvoda Birčanina in nikogar drugega!

Odbranaši! Imamo vojvodo, sledimo mu. On je naš, mi smo njegovi! V njegovi čisti, krepki desnici se vije prapor Odbrane ponosen in borben ter nas kliče v zbor in na pohod! Narodna odbrana ni več samo slavna tradicija, ona je postala po zaslugi brezkompromisnih nacionalistov **borbena sedanost**, ki hoče in mora neglede na žrtve in brez obzira na levo in desno, zlasti pa brez poklanjanja praznim figuram doseči jugoslovansko bodočnost Jugoslavije! Oseba našega vojvode Birčanina nam bodi vzor — kajti on je simbol neumrljive, vedno znova in vedno v novi obliki porajajoče se jugoslovanske nacionalne ideje. — Pridobivala si je tal korak za korakom, na vseh teh korakih jo spremlja viteška osebnost našega Vojvode —

Bil je kot vojvoda Birčanin eden prvih med četniki, ki so rušili turško silo in zastavljali teror UMRO;

bil je kot Ilija Trifunović aktivni kapetan one srbske vojske, ki je hitela od zmage do zmage in je niti umik preko Albanije ni mogel vzeti onega divnega zaleta, pod katerim se je zrušila Solunska fronta;

bil je po vojni kot Ilija Trifunović invalid in kapetan v p. v prvih vrstah nacionalistov. Gledal je z nami vred poln gneva na krockarje, ki so obletavali Jugoslavijo in čakali trenutka, da si jo razdele kot mrhovina. — In ko je bilo vsega tega dovolj, takrat je bilo treba začeti znova z delom pod praporom Narodne Odbrane. — Delo je začeto, čete so stvorjene, naprej do zmage!

Vodi nas, Ilija Trifunović, bodi tudi nam oni Vojvoda Birčanin, katerega se se bali nasprotniki, katerega se pa še danes s hvaležnostjo spominjamo vsi naši bratje, ki so živeli pod turškim jarmom, oni vojvoda Birčanin, ki je šel brez strahu v borbo za najvišje ideale jugoslovanskega naroda, oni vojvoda Birčanin, ki je vodil svoje četnike preko vseh žrtv od zmage do zmage! Vodi nas torej do konca zmage, do velike v resnici jugoslovanske Jugoslavije — Zdravo!

Prvi kongres omladine Narodne odbrane v Ljubljani

V času današnje zmede, ko se iz dneva v dan izpreminjajo pojmi in nazori, ko se pojavljajo nova vprašanja in problemi, mora tudi naša mlada generacija, današnja omladina, budno zasledovati potek dogajanj in si vzgobjati tak značaj, ki bo kljuboval viharjem bodočnosti.

Naš narod je doživljal nebroj razočaranj, politično življenje je pri nas doživelo svoj krah. Ali naj ga doživi ponovno? Današnja družba je gnala; na eni strani preobilje in skrajni materijalizem, na drugi strani beda in brezupna borba za kruh. Eni se duše od prenasičenosti, drugi umirajo od glada, Kaos! Ali naj to traja večno? Smo mar že tako slabi, da ne moremo upati, da bomo enkrat temu lahko rekli: Stoj!

Bliza se dvanajsta ura, časa trpljenja bo skoro polna. In čas nas mora najti pripravljene, na borbo in na oživotvoritev tega, kar narodova in naša bodočnost zahteva. Toda tega ne bomo nikdar dosegli, ako bomo upali samo na neko višjo moč, zanašati se moramo v prvi vrsti na svojo pest, na svoje delo.

Edino z največjo delavnostjo, pozhrtvovalnostjo in vztrajnostjo se bo lahko naša mlada generacija vzgojila v bore, Jugoslovene, socialno čuteče ljudi, ki so predpogoj naše bodočnosti. Take ljudi rabi naš narod, država in kot taki bodo koristili tudi samim sebi. Ako bo naša mladina izpolnila to nalogo, potem lahko brez skrbi rečemo, da z njo prihaja nova bodočnost.

Zato moramo tu na vsak način pozdraviti akcijo Omladinskega odseka Narodne Odbrane v Dravski banovini, ki je baš v svrhu ustvaritve temeljev take organizacije, ki bi zadovoljevala navedenim smernicam, sklicel Prvi Kongres Omladine Narodne Odbrane v Ljubljani, ki se bo vršil v dneh 6., 7., 8. in 9. julija v dvorani Kazine (6. julija: ob 9. uri dopoldne govori in debata o nacionalno političnih smernicah današnje omladine; 7. julija: ob isti uri govori in debata o socialnih smernicah današnje omladine; 8. julija: celodnevni izlet na Bled; 9. julija: ob 10. uri dopoldne svečani Kongres, in istega dne zvečer akademija v čast gostom).

Na navedeni Kongres bodo prispeli delegati iz cele naše domovine. Poleg tega pa prispe tudi lepo število drugih gostov, naj omenim za enkrat samo Ilijo Trifunoviča, vojvoda Birčanina, glavnega predsednika Narodne Odbrane in Uroša Bjelića, generalnega tajnika Narodne Odbrane. Samo ob sebi je razumljivo, da bodo Kongresu prisostvovali tudi drugi vodilnejši mošje iz našega javnega življenja, voditelji Narodnih Odbran v Dravski banovini itd. Zelimo, da bi ta Kongres res izpadel kot manifestacija jugoslovanske misli ter dokaz sile in borbenosti naše mlade generacije. Zato pozivamo tudi vse naše cenj. čitatelje, da se navedenega kongresa po možnosti udeležijo, saj so stroški tako minimalni, in s tem sami doprinesejo svoj del k uspehu te prve večje manifestacije naše omladine, ki je sklenila brezobzirno korakati svojo pot do našega smotra. Naj ne bo omladinca, pa tudi starejšega ne, ki ne bi vsaj v nedeljo prisostvoval prireditvam Kongresa in s tem dokazal, da veruje v končno zmago naše ideje. Rabimo borcev, neomajnih,

trdnih, mladih in neizrabljenih sil. Zato naj velja prihodnji teden, posebno pa v nedeljo, geslo: **Bore! Jugosloveni! Omladine! V Ljubljano — Zbor!** Pokažimo, kdo smo in kaj hočemo!

Vsak udeleželec Kongresa ima pravico na četirinsko vožnjo iz svojega kraja v Ljubljano in nazaj. V to svrho dobi pri Krajevem odboru Narodne Odbrane ali pa direktno pri Omladinskem odseku — Banovinski odbor, Ljubljana, Mestni trg 13/II. potrebno objavo. Pravico na udeležbo imajo vsi omladinci in omladinke do 28. leta starosti, brez obzira na to, da li so člani Narodne Odbrane ali ne. Poleg tega pa ima pravico na udeležbo tudi vsak starejši član N. O., ki pa mora imeti s seboj potrdilo, da potuje kot delegat svoje krajevne organizacije odnosno poverjenišva N. O. Oni udeleženci, ki se udeležijo Kongresa, plačajo Din 80— za popolno oskrbo za časa kongresa (kosilo, večerja vsak dan, prenočišče, izlet na Bled in hrana na Bledu), te prijave pa sprejema do torka samo še Banovinski odbor v Ljubljani, ker je drugje prijavi rok že zaključen. Oni udeleženci pa, ki se ne bodo posluževali v Ljubljani nobenih ugodnosti na skupne stroške (hrana, prenočišče, izlet na Bled) odnosno

